Die Probleme Frankreichs

Die Probleme Ludwigs..

Im Jahr 1788 stand Ludwig vor einem groRen
Problem: Missernten lieRen die Brotpreise
steigen, der Staat war pleite und die Birger
zweifelten an seiner Macht.

Das Volk hungerte...

Die Getreideernte fiel extrem schlecht aus und
die Preise des Brots schnellten in die Hohe.
Gleichzeitig verkauften sich die Erzeugnisse
aus dem Handwerk schlecht, die
Arbeitslosigkeit stieg. Immer mehr Franzosen
hungerten. Sie hofften auf die Hilfe des
Konigs, doch alle Getreidelager waren leer. Die
Hungernden waren witend: auf den Konig,
auf den Adel und Klerus, deren Reichtum ein
Leben ohne Not ermoglichte.

Zweifel an der Macht...

Es gab auch Biirger, die in den vergangen
Jahren, durch den Merkantilismus ,reich”
geworden sind. Sie haben ihr Geld durch

Handel, Bankgeschafte, Schifffahrt und
Produktion von Giitern verdient. Arzte,
Rechtsanwalte und Handwerksmeister

gehorten zu den angesehenen und oftmals
Wohlabenden Biirgern der Stadt. Sie zahlten
einen Grolteil der Steuern, aber gehorten
lediglich dem dritten Stand an. Sie hatten
keine Chance, trotz ihrer Leistungen, in eine
andere Gesellschaftsschicht zu gelangen. Das
verargerte die Menschen sehr.

Der Staat ist pleite...

Die Hofgesellschaft in Versailles interessierte
sich nicht fiir leere Staatskassen. Sie lebte wie
immer in Saus und Braus. Der Konig bezahlte
alles, was er sich auch erst leihen musste, da
er auch kein Geld mehr hatte. Denn die
Staatskassen waren leer. lhm blieb nichts
anderes (brig, als die Steuern zu erhdhen.
Sonst drohte der Staatsbankrott.

Aufgaben:
1. Beschreibe die Probleme Frankreichs.#”

Die Reaktion des Konigs...

Der dritte Stand war nicht mehr bereit, fast
allein den Staat zu finanzieren. Sie verlangten,
dass Klerus und Adel endlich nach Einkommen
und Vermogen besteuert werden. Das wollten
sie unter keinen Umstanden. Der Konig
entschloss sich zu einem riskanten Schritt: er
berief die Generalstande zusammen. Sie sollten
Uber Steuern beraten. Zu Beginn des Jahres
1789 versammelten sich Uberall im Lande die
Menschen, nach Stinden getrennt, wahlten
Abgeordnete, die sie beim Konig vertreten
sollten.

Die Generalstdnde...

Die Generalstdnde haben sich mit dem Koénig
getroffen, die Anspannung war sehr grof3. Sie
forderten Verdnderungen, vor allem wollten
sie die Vorziige des Klerus und Adels
beseitigen. Bei der Frage, wie abgestimmt
werden soll kam es zum Streit: Der Konig
bestand auf eine Abstimmung nach Standen.
Damit widren Klerus und Adel im Vorteil
gewesen. Die Vertreter des Dritten Standes
forderten eine Abstimmung nach Kopfen.

Die Nationalversammlung und der
Ballhausschwur

Nachdem das Treffen gescheitert ist, haben sich
die Abgeordneten des Dritten Standes zu einer
eigenen Versammlung (Nationalversammlung)
zusammengeschlossen. Die Abgeordneten zogen
in ein leer stehendes Ballspielhaus und
schworen sich, sich erst wieder zu trennen,

wenn Frankreich eine Verfassung habe.

Die Folgen...

Nun (berschiirzten sich die Ereignisse.
Backereien wurden belagert und es kommt zu
Plinderungen. Es gab viele Gerlichte und die
Menschen bewaffneten sich. Waffenlager
wurden gestirmt und ziehen zu einer alten
Festung. Die Festung fallt und somit auch die
Ordnung Frankreichs.

2. Erklare das Problem bei dem Treffen der Nationalversammlung. #*

3. Beschreibe die Folgen fir Frankreich. &



